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33 1) 1ileen 315 = 3>
o &
aIun 15 = 3x
x =5
2) iflasan 2° = (x - 3)°
o &
QIun 2 =x-3
x =5
3) \flasann 4% = 16
o &
aIUn 43 =42

3x =2(x-1)
3x =2x -2
X =-2

vanuwa umandineurasasums g 2> > 32 IMaNRGIIINRITINNTIHYAS
' o v o &
y = 2% = 32 hillyadaagila doit

fatneft 4 adouns ey 2% = 32
Bl ca 2%=32
Wufe 2% =2°
wld 2x =5
x =25
o &

UK NWHIURA (2.5, 32)
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lasnnileridu y = 22 (Hulaidudin dniu e 2 > 32 9cld x> 25

iufe [wadaauveIesUN1T 2% > 32 fia (2.5, «)

satae Uil umsdounmuasiaidunmdunmmussisiduand Inmmdos
wazmMIBaunTIW

fathaf 5 3adsunsrusudssNertude Ui

1) f(x) = 3% +2

2) g(x) = 2*
35 1) @ounmmues fx) = 37 + 2 TauBuein y = 3 ué’m‘é’auqmnnqm%uﬁ‘wuu
2 wihe aldnTwues y = 3% uas f(x) = 3%+ 2 okt

i /gm—a

VY

Ry = 3

&

a A
2) Waunmnaed g(x) = 2* lasisuannsidiounTneed y = 27 uazifan
nnaalundie 1 wiao wldnmvaes g dagu
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@

o= 2*/ / ,

=
J
4

SR -

NN e
° d . |/ [ [¥ v a a
SIUINBATINLNINAUAATIUINGILENYT e lauunadmarmaasTIaIv

Leonhard Euler (1707-1783) 37473% e ({ud1wa4

lim(l + 1)
n—»a0 n

=S [ a (A’ P a g & 4 s
NRUIUNMIANBIRNBIUSYEY UNIUW 'lmlm:n n AANVINTULIAY 9 weuwflu
a el ) 1 et ) A‘
’J?i"lllﬂﬂﬂﬂﬁ LIWCUFNINTVINANDEI n mmﬂwa‘lﬂu

n 1 2 10 100 1000 | 10,000 | 100,000 | 1,000,000

(l+l) 2.0 | 2.25 | 2.5937 | 2.7048 | 2.7169 | 2.7181 | 2.7182 | 2.71828046...
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L

-

I\™
fix) = "\‘1-0")

v

nudsenau 4.4

Warn fix) = e* Funidn WertuwandIwuwwdoa 575u@ (natural exponential
function)

WorwendlwuwmBos wlszgndliudiigmdn 9 st wuidgm
d d o~ P P v o
AnaMumMaAslSnarelszmng ww mahwemsiiudSuiawestinad ms

&« L™ e A -~ . -
SLVRITANNIUANNITIR N1TATIRBUATITIA (half-life) BI strontium 90 uae
o &

mssuwrnaanidonuan udau

gasanadvlaendlniuwiBea (Formula for Exponential Growth)

gasanudulaendlnundoe hwualaoeddu Q Taofl

Qt)=q,e” ,k>0

FonuuudrsasmadulaendluiuniBon (exponential growth model)

Woduds t unwaen k 1udndd Imewiad Q IWwBuasfidnunisl
ag'lmhmm t §inadn e t = 0 1l Q(0)=q,e’ =q, Fansri q, Wulsunm
Fudu
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Y . d ™ - & [ R &
Matn 4 SwmtinieInnmaismasnarwly t 5lus uaaslas
JUNT Q(t) = 50e ™
1) JIMIIUIBITUAUVBILNGT
o a ] A ' o
2) FwntineTinlsanadwly 10 alue
35 1) lwamGueu t = 0 acle
Q(0) = 50e*'® =50 = q,
[ > 8 -~ o = n’ ¥ ] a
anmuliinediFTuduay 50 i
A < o o "
2) Wanaiilu 10 Flasecliswmtnieniu
Q(10) = 50 *70Y = 50(1096.6) = 54,830 A

' L & A [ 4 1
RAELHG 1 e’ =1096.6 mmmm‘lmmnmﬂamagmumu

nsEANEcTaIEIsANSRAN S RIaaE i (exponential decay)
MIRMLTsIETINTUA T Muas eIt Q Fefiealay
Qx) =qee™ k>0

FunuuudisasnsamsaiandlniuwiGos (exponential decay model)

[ . d v o o v ad a | o . & v a a W
A1967197 5 MENINVLRANINTIFTRANTIFRILAT 5% dalud TlsISISUeH 500
o a a v a P ' v <&
n3y a:umsmaaasﬁnmﬂmmmnnnmmu’lﬂ'lﬂ 4 19
351 gUNINI W2aILLUFIRBINITRANUAITDIRIINUNUAMNIIF Ao
Q(t) =q,e ™
luuuudees q, = 500 n3u
P [ v & )
k = 0.05 (hasanaannisaanaaiiln 5%aatlug)
t=4 79
2ld Q(4) = 500e %@ = 500e°? = 500(0.8187) = 409.4
Qr z Q av Qv r
AINUATNNTUANINITIRAINRE 409.4 DTV
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&
aanidanuan (compound interest)
a a & [l ] R . v a v a
IS uNUNiBnuTaInaniloated (simple interest) AlIuAK P A
J ] ] b 1 b ¥ | [ o~ A =S e 1
aaniduatnedite udan r dell th s iudwanBunuiniindsnonadmly t
Uimualas S = P + Prt
a & d Y v o a oy «
lumaqsmlma 9 aandunldluiinits 9 wnudnududuvesdnawnmeiv
~ v ah d : =l )~ | a ° A’ ) A’ = ]
BuduvasldeliNemaandovasdely Fsmsfadwrnaaniiisiguit (Fonin
& [ .
Qantugnuau (compound interest)

as, a w o & v o ) E gy o ¥ o g
ﬁuqﬂ’)’] Huaw P aqsiqaniuy r ﬂaﬂ nuauw k ﬂidﬂaﬂ adunuanInaaniuy

3 [ 1 =4
Tuudazram t = < |

Q@ g ° A : [} A A [
AIUU IMUIU S, L&lﬂﬁ%gﬂ‘lﬂdnﬂ’mﬂudlﬂu
1
S, =P +Pr—
k

= r
—P(1+k)

o d A: D A d [
U S2 maauqﬂ'mmmmmtﬂu
S,=S, +S;n

r.1

r
=P+ —)+P(1+ )=
( k) ( k)k

= r r
=PA+ N+ )

r

r
)

oot r-J Qr : L 2
TagAgnsiaunuit 1eldin

=P(1 +

,
S,=P(1+ =)
n =P k)

Falavund sudon
S =P(1+i)

a r v : ' . 9 &t P
wai= ; IMNATHMULRNTIINUAAIVDY (1 +i)" mTuANTBI i UAE n

150 ME 504



fatnafl 6 suy@dwinidu 600,000 UM sameaniy 8% sell ssmiiusauile
asunua 318 M

1) famanidunudullas 4 a3

2) dananidumuduila: 2 at
530 1) imue P = 600,000 , r = 0.08 , k = 4 uaz n = 12 (Hasend 4 galu
usnetl e 3 1) aorin

uar S = P(1 +i)" =600,000(1 + 0.2)"
NN i = —Ir; = 0.02 = 2% uas n = 12 a2l

S = 600,000 x (1.26824179) = 760,945.074
daniu (Wodulfauerldutusiu 760,945.074 un
2) e P = 600,000 , r = 0.08 , k = 2 uax n = 6 (a9 il 2 Basluud
sl 1w 3 1) e

Waz S = P(1 + )" = 600,000(1+ 0.4)°
MnaThoEud i = 0.04 = 4% uas n = 6 arld

S = 600,000 x (1.26531902) = 759,191.412

sain ilafulifiauer 160 Gusan 759,191.412 un

[ %
. . .
aaniilanuARUUUGABLIEY (continuous compounding)
A [ . @ A \ 3 A' J o v a
Wa P, r uag t udiniduazanufreinmuauiinan i lwiausiy
_ s X . . .
(investment) WU 1A BIMIATIIRBUNATEINIIRSMuTaU (conversions)
) |J
dalllngdn 9
o «) o v & ; [ ¥ a @ o
sudin P uduan daneanide r dal] nuadullas k A39 Monas t 1 $uam
v e 8 ' Y [ ™)
FOUNUAU n = tk AIUW A1LBIRUTIUNEINN t TAa

,
S=P(1+ )"
( k)
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1 v k ol A’ [
A m= = INTOIgURNNSHLLU
r

1 tmr
S= P(1+—)
m

vin s = p[(niﬂn

v o R § v o Y 4 P | -
Wuauseu k dethiaulin 9 udsman m azlngain 9 hasnnisudiuly

: 1 ™ al v | ol u! L 2
T 1 vasunitugas [1+—| Tdnlnd e o m Hdlngiau g imezagld
m

S=Pe”

P a & ' ; a X o A o .. A A
'lumm:ﬂﬁ'lmusamwwu ANIRITIUISINUTUNIY LANTAING (limit) KIdY
bt . A’ ' 2
2aulra (bound) NuUATUH I.LEI:ﬁ’M‘l«bﬂIG]Uﬂ&Iﬂ'ﬁ (1) LINAMNRUNIT (1) UNUNEVDI
oA . .
MINUAuatIaaLitad (continuous compounding)

a ] A ) = a A’ L 4 [] ¥
Matwi 7 suydin /diniu 200,000 v daneenidoioua: 7 dall launudu
] A ] ) A [ -l
wuUdaLias Wmarasdnnulananull 4 1
35vh W P =200,000, r = 0.07 uaz t = 4 uaziunuluaunis (1)
S =Pe”
= 200,000 e *”®
= 200,000 e**
= 200,000 (1.3231)
= 264,620
o & | °
aanunasullansuimua 4 1 fa 264,620 1n
v A » ) ¥ A va
Tagnsunaums (1) WWamien P i@ansoasiagey Hueu P NWiEusw s
: ) ] A A 1] 1
wuaanidonuduritadeiias s nmluewng Sedes e gldnnammeiesy
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fatihefl 8 suy@in Gudu P Warhnuuueenidonudusiiadaiiies saseenide
8% ol 1a3uiInsan 100,000 v uian 5 T smrinezdn@udurinls
58 1dsuns (1) 1o S = 100,000, r=0.08 Uz t=5

NNFaT S  =Pe”

2:1d 100,000 = pe®®®

= pe®
- 100,000

KX
= 100,000 e

= 100,000(0.6703)
= 67,030

Q 3 L4 )
AU TAaININNUYIZIN ™M 67,030

P

wuUHnia 4.4

o d '
1. %x‘ll.‘?lﬂ%ﬂ?’]ﬂ'ﬂﬂx‘lﬂ\‘if{’ﬁ% f nmwm'luum:'ﬁa

(1) f(x) = 4* (2) f(x) = 47*
(3) f(x) = 2" (4) f(x) = 2!
(5) f(x) = 2"/ (6) f(x) = 27"
2. PWUNFUNITAIAN X
(M2~ =2° (2)3* =9*7
(3) 2% =4 4)e* ' =e*
3. RUATUMIAAT X
(1) (@+2)" =(@a-3)" (2) (@+1)" = (2a)*

lutda 4 -8 lfmnahalsudmwInm e* uaz e~
4. Swwinadlumausdmiuimne nasennnm t T lususaslasuuudiaanis
W@ulaandlwiuwwdos dnualas Q) = 200e >
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(1) WMWIGTUARVILNIAT M TUE T LI
(2) 3w mwantineIlumoausiwiznadsnniaarinly 20 T2l
5. FMMTNETIRMTULEIMIUINNE NAINIAT t T2la9 waadlasuuudtaasms

v a v . a

wulaandlwiumdos dmualas Q(t) = q,e% iFuaduldmamdinie’ 200 @3
o a = A 1 Qr \
WWITIWIRINLGS Watarull 2
A v Y P
6. ull w.a. 2545 Uszinanialuszansdssunm 20 SMuan nsiRyvaIlssrng
Wuiuudtaasondlwiumdea uaztnaansinusadszonailu 2% dall 29
. X
Uszanmstwintszrnsvosdseineanlull w.e. 2570

-~

. dwauniuvasesludmdoy 42 wammnamimly t salusdmualas wusises
mssau@nens Imuwdua Q) = q,e 0" fimsluamidudusawau 800 n3u
wdinandeagirinls araruly 10 Talus

8. mInuTUANIWIR Thanilallsasnisamoa 4% datalus drlwamBudulas

8y 2,000 N3y wmﬁnmumsﬁmﬁaagtﬁatdam'\u"lﬂ 10 21w

78 9-11 Marmaoangislunisfaduin

9. thnidu 240,000 v lémeniiioua: 10 dallnudunn 9 a3t amriilanm

Wl 8 U flinFuasiiiusionls
10. wauﬂmnﬁu‘lﬁgmﬁammﬁﬂ 37U 100,000 LN sanmenidly 8% setinudn
nn 91144 2891 smiiunundenarmly 18 1
11. hniiu P um Idaeniily 9% nuduuuudaiios 165uidusu 250,000 v lu
17a1 20 1 amrddssunives P

¢ o o . - .
4.5 Wandwaan13Na (logarithmic functions)
o & o a A & o
MnWanTwanglwuwidos f(x) = a* Huwsnswiule a > 1 uaziduwaiou
A A o« v vt v A o d o ' d
a0 0 < a < 1 GevztinlalidiFunawIuiuunu Y naanTaINNImilege
] o o d P o & o o
Pariley! WarmwanSIwiwwBoa f uiantunitsdanits aonunasIWNInTuNNNY
s d [ & A [
(inverse function) TaIWanTH f Tadauunuals f~' wufadniuy
f={(x,y)e RxR'J]y=a*,a>0uacza# 1}
= -1 A
il ' &9
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f1={(y,x)e R*xR|y=a*,a>0usza = 1} w30
f'={(x,y)e R*xR|x=a’,a>0uaza # 1}

drathafl 1 2adiounTwaas f= {(x,y) € R x R* |y = 2% } uznvmaas
f! ={(x,y) € R"x R|x =27 } UnUnugiasinu
Y

-]
P

/ ) =x
fix).= 2*

FUNA f uaz £ drenidunantulig

L AA‘ [ s o~ . . .
Worgu £ Tundl ifluisitusaniifiugiuges (logarithmic function base 2)

hatihefl 2 sadisunsvues f = {x,y)e RxR"|y= G) } usenTaes f! =

— y P o
{(x,y)e R*xR|x= (%) } UnunugLlaLIny
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gl
@

hix) =ix

[

90 = T~

&

fanadn fuae £ dremluwsituaa
o A o a 1 ' . . . 1
Wordw £ luiis luWsntusan3iiugu 3 (logarithmic function base 5)

Tunsdinaly dmiu x = a” andouluzl y = log,

sam3fugn a

y = log,x wnefiax=a’

Py M v [ 2 = 1 '
ma‘lu‘lm:qgﬂu LW log X WAL log,, X UWRE In X IEWRNIBNA log, x 8TUN
a 2 P al Y] - .
famInun e Taof In x Sonseni3fiusIum@ (natural logarithm of x)

aaN13NN533NA (natural logarithm)
31Jtan-ﬂwmm'3ua (The exponential form) x = a” Ll.azzﬂaan'ﬁﬁu (The
. . | ad “ o ¢a [ .
logarithmic form) y = log , x LU&8ITUBINTURMIATIURUNUTIALINUTININ X, y
¥ o < ” ) a o Py al [V
use a uanmnuuuqmmsmﬂauumn;ﬂv\m‘lﬂLﬂuangﬂnm mquammmuu’ln
aglugaenifinfifia dasmmidousunslveglugtves y iuWaritues x

156 , ME 504



o ] A
aaLen 3 %atﬁuﬂugﬂmn‘ﬂwmm%ua

(1) log,9 =2
_1
(3) log,s4 = 5
M (1) log,9 =2
1
2)log, — =-3
(2) log, 3
(3) log,;4 = l
16 2
(4)In7.39=2

o~ v d a aa
MAVELWIN 4 'i]\‘ll.'ﬂf.lu‘luaﬂﬂaﬂ'ﬁﬂll

(1)49=7"?
1
3) — =572
(3) T
3t (1)49 =72

1
(2) 6 = \/36 v30 6 =362
1 2
3) — =5
()25

(4) 0.1353 =

1
(2)log, 5 =-3
(4)In 7.39 = 2
Gantu 9 = 32

vt % =2

N | —

o &
MNuUn 4 = 16

. X )
MU 739 = e

(2) 6 = V36

(4) 0.1353 = e

F9%n log, 49 = 2

“ & 1

AIUN log,, 6 = 5

Gai log, - = -2
Js 25

3% In 0.1353 = -2

@un138an13Na (logarithmic equations)

a o = v | o
sunmaanifia dnldudtigmilasmswowbiidugliendlmumuanauyaii

[ . ‘-" L & »
A0LIN 5 IUNNIAI X
(1) log,x = -4

(3) log;125 = x

ME 504

(2) log,81 =2

=1
4)Inx= >
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m»fux =3
=1

81

(2) log , 81 =2
gnimel  =x?
92 =x?

X =2

(3) log5125 =X
Gatu 125 =5*
ue 125 =53
wleir5* =5°

x =3

1

4) in x = —
(4) >
.z 1

AIUU X =e? =165

lanansaiaan13Na (logarithm identities)

o [ ] ¥ ] J
AN TmM I luudastadalui

Fetiefl 6 ImFnves
(1) 12%8a¢
(3) log, 8
B (1) 12006
W12kt =pm
ﬁdtfu log,,6 =log,,m
m =6

nufa 126 =g

158

(2) log,,10~*
(4) log 41
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(2) log,, 107~

Wlog,10™* =m
Itk 10 = 10"
m =-4
Wuda log,,10~= -4
(3) log, 8
11 log; 8 =m
Fari 8 =g"
wufia m =1
(4) log 41
1% log ;1 =m
F9iu 6™ =1
uel 6° =1
azldd m =0
Wufe log,1 =0

t f(x) =a* us? f'(x) = log, x
WITERNIN £ [F7 (x)] = x uae F[f(x)] = x
uns f(x) =a* uas f'(x) = log,, x azléi1

fIf (x)] = x ff(x)] = x
flog , x) = x fl@@*)=x
a:*  =x log,a* =x

o [] A’ A - [} 1 1
aaatananmﬁma‘lﬂuﬁﬂsﬂumﬁm:ﬁﬂuuwadag'lugﬂamwm

alog,x =x

log,a* =x

ME 504
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Mot 97 =7

log,47° =-5
log,;16 =1
log,1 =0

antGvasNInEwann13Na (properties of logarithm functions)
3 & s ol [ o a
nluzUdaluiuaasaniandyvasiaidusaniinia

fyy=2v P i

LY

»

&

audAvasnFwaaniINa

-39 (1, 0) aguuniyes Wardn f(x) = log,x &miunniwmaiia >0
(a=1) Wiansl68n3tniledin log, 1= 0

- Tawuwas f(x) = log,x (uimarasswusiwanynimamn twdiiwoaes
IUWITIMNIWMU o

Sfleas1,fix)=log,x {uleidwAn Weo<a<1, qu) = Iogax\lﬂu
WINTUan | |

s f(x) = log, x {luiaiwRaniewsitusnatnslaatnmitasissldin

e
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AMuau>0,v>0,a>0uUfca =1

L v
fNlog,u=log,vildru=v

A v o d A A

114899 NNTINTAY vy = log, x UALNTINTEY y = log,x AANUN x = 1 131391
R
ngealui

fMlog,x =log,x Wst x # 1 U1 a=b

Fhatiefl 8 aamidn x
(1) logg(x + 1) =log,36
(2)log, 34  =log, 34
¥ (1) log4(x + 1) =log,36
GIuU x + 1 = 36

g

X =35
(2)log, 34 =log,34
fMUx-1 =7
X =8

wUUEHNYia 4.5

1. 9 U‘Ltll.@iﬂ:ﬁ&lﬂ’ﬁluzﬂlﬂ‘ﬂ BARNRY

1) log,81 =4 2) log,64 =2
3) log,64 =2 4) log% =-2
5)logg, 4 = % 6) In 20.09 = 3
7)InL=-2 8)In1=0

7.39
9) log,,0.001 = -3 10) |ogus§ = _%
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2. "NlﬁU%lt@iﬂ:ﬂﬂﬂ’lﬂ%ﬁﬂﬂﬂﬂ’ﬁﬁu
1)49 =7?

3) 1,000,000 = 10°

5)2 =18
1
7 Lzqe7
2
9)1=2°

3. PWUAMAN X

1) log x =2
3) lo x=--1—
936 2
5 Iinx=2
1
7log,— =x
)09525

9) log, (x-2) = log, 10

1 ] _ f“ o [

4. pmsudasiinainsimualyi
1 ) 4 log, 7

4) log,, 647"

5. RTwnIINYES
1) f(x) = log, x

&

Qs

4.6 a1y
i

162

2) 5 logs(2/3)

5)10g, 5

2) f(x) = log 2x

2)i=2'4

16
4)7 =49
1

6) 177
3

W

8) 81 = 27

1
2)log. . x = —
) log ¢ >

4)log,x=5

2
6)Inx=-3
8)log,(x+1)=3

10) log ,,, 25 = log ;25

3) eln2

6)In e?"?

3) f(x) = log, (x + 1)

ANWF1WVBIABNN3NA (fundamental properties of logarithms)

VY ¢ - 2 ) - ° o &
auumwugﬂwaaaamsnumulummﬂmmm AU
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§UUA 1. log, (AxB) =log A +log,B
VA 2. loga(%) =log,A - log,B

quua 3. log,A” = ylog,A
fuua 4. log,a =1

fuUa 5. log,1=0

wn & a vo &
auummmummmwgaﬂﬂmu
1. Wlog,A =a ,log,B= g

o &

AIuU A

a® uaz B =a’
AB =a“% a’f
Z qah
a + f =log,AB
Yuda log, A + log, B = log, AB
W38 log, AB = log A + log, B
2. Wlog,A =a ,log,B=p

v &
AIUUA =a’ uazB=2a’
A _a°
B a?
:a“"ﬁ

a-p = loga(gj

vuda log,A -log,B = loga(%)

w3 loga(%) =log,A-log,B

A 3., 4 WAL 5. 'lﬁ';:{l.‘s'uuﬁgadtaa
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fatafl 1 log,, (425x316) = log,,425 + Tog;, 316

346
lo —_— = log, 346 - log, 645
g, (645) d,4 g,

Ioga(ﬁ—gﬁ) =log,A+log,B-log,C

fatihafl 2 Anua log, 2 = 0.301 Use log, 3 = 0.477 SmudazdadeluUit
3
(1) log, 12 (2) log,, 81 (3)log, >
(4) log, va (5) log, 2a
5 (1)log,12 = log, (2x2x3)
=log,2 +log,2 +log,3
= 0.301 + 0.301 + 0.477
=1.079
(2)log,81 =log,3* =4 log,3 = 4(0.477)

(3) Ioga% =log,3 -log,2

= 0.477 - 0.301
=0.176 |

1 1
) log. Ja =—log a=—
(1) log, 2°9a >

(2) log,2a =log,2 +log,a
=0.301 +1
=1.301

maaam3Aalieguwsletnsite (simplifying logarithms)
aathsdeldvzugasmsldrutfvessaniifiv

[ [ J x"l 2 +2 3 - A ] ’
Madan 3 3luu log, (-7 0+2) luzaem3fiufidenia

el
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=log,(x- 1) +log, (y + 2)* - log, vx -log, \y

= 210, (x- 1) +310g,(y +2) - - Iog,x~ - log, y

hatiefl 4 dlog, 1.5 =p, log, 2 = q UAZ log, 5 = r URITIM
(1) log, 15 (2) log, V7.5
3% (1)log,15  =log, (1.5x2x5)
=log,1.5+log,2 +log,5

SEptq+r

(2) log, V7.5 —;—Ioga(1.5 x5)

1 1
—log,1.5+ —log,5
2 9, 2 9,

1,1,
2 2

o ] o P v a a ¢
dathan 5 sadouldeglussenifinvasiinaiiae,

3log,x- %Ioga(x- 1)

™

35 3Iogax-%Ioga(x-1)=Iogax3-loga(x-1)

4
n3tdRangn (change of base)
o A .4 o aa d. . ¢
mdﬂi‘ﬂlﬂulﬁEl\'lﬁ:ﬂ']ﬂﬂﬂ:m&rﬁﬂnlUuﬂﬂn'ﬁﬂunnqﬁuﬂv‘ﬂufﬂﬂﬂﬂ’lu a ‘luWﬂu»
A D L ° ) o - A ]
PAIPMENTIUARITUTIM b 1519zdastmuadn a uaz b lludmwaneduanila
] a Qs ] A v 9 A’
WAL 1 sndna1d w1 log, x 970 log , x Airmualirlaaei
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[ [ 3 A’. @ A @ A

Wy = log,x damuguinsdidsnanyanufie b’ = x
' & v ¥

1 log, MImastnsvassumsazla

log,b” =log,x

[ [y ¢ -, | 9 v
ﬂi:qnﬂauuwwuﬁwmmaammu 29 3 '-ﬂ:vlﬂ

y log,b =log,x
log, x

y= €a
log, b

A 9
299N y = log, x 1713z 19

log, x

log, x =
s log, b

G1067971 6 IMUA log 27 = 1.4314 231 In 27
5% In27 =log,27
_ log27
" loge
14314
0.4343

3.2959

Q

uuu?lnﬁ’a 4.6

1. WTsnudazinailunaivasnauinvesaaniinu

4_2
1) log, {x*y*z* 2)In22_

/
232

2. fvua log 2 = 0.30 , log 3 = 0.47 uae log 5 = 0.70 JIMAVBIRENITINTES
Fmandssluudazde

: 3 5

1) log 12 2)log = 3) log—

) log ) log > )log 2
4) log+7.5 5) log4/30
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3. aaﬁiuulugﬂaam’s‘ﬁmaaﬁwaﬁﬁwaﬁtﬁm

2 3
1) —log  x + 3lo -—log,z
)3 9. 9.y 4 9,
2)%(2Inx+3lny)-4lnz
3)4 log, (x + 2) -5 og, y + log, 2

4) 2log x - 3log, (x + 1) -%loga Vx -1

4. 1ua In 6 = 1.7918 Uae In 3 = 1.0986
1) IMAUQ In 22 = 3.0910 9N log ;22
2) U@ In 78 = 4.3567 39 log (67
3) MWuQ In 7 = 1.9459 939M1 log, 7

. 4 N _
4.7 M3AaABIINBINUABNI3NA (computing with logarithms)
& o/ Y. s ° 1
Tuaauiazldlfaen3ulumsfadwimudns g
¥ [ ° s = ° d a a & ' &
wezlE 10 ugpmdmiumsfadwnuisanuaenisniy wned 10 Wugw
° - A | _ . ~ s
Pa9TruUIMINENTT IFonaanminunfiyududuin aeniifiuanig(common
logarithms) i1ezi3uIANsdanah uwmidnla 9 munsadowdunaguuas
s o Qv Ad I A A ) e ' A’d '

a fuavoniasndguwiu 10 e 1 < a < 10 FamadouluzUdananGuni
fynsaiineneaa’ (scientific notation) AIBLNIVBIRYNIDINLNAFAT

675 = 6.75x10?

463217 = 4.63217x10°

4

0.000298 = 2.98x10

imeziGududisiwan 675 usaslugl fynsalinueaad

675 = 6.75x10°

¥ , , a a ' o v wa

yudallgnan3iuguiy luudszdravassunis uazdszyndltauifues
8ONIINN

Log 675 =log (6.75 x 10?%)

= log 6.75 + log10?
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= log 6.75 + 2 log10
= [log 6.75] + 2
3 uu'lugﬂfi’ﬂﬂ‘lﬁﬁ'oﬁ

L [ o o n &/
11 x (U MIUITIVIN URE x = a x 10” UR7

logx=n+loga

37U log a 13UNTT UWNUAREN (mantissa) WRLSTUIWLAN n 138N UALTNLAB-
a a . te A a A
I8@N (characteristic) 7839 log x WaIIN x =a x 10" Wa 1 <a < 10 URSLUAIN
Wt f(x) = log x (DuwNIATUIAN 19192Awin log 1 < log a < log 10 %38
0O<loga < 1

1 o~ € o ) [ 4 R 1 - [P

T waniise sufludwaninanndngud uddesndiiwIaminny 1

amaoisuamanIniflsznasenminualy lasduimunafivusudiunis
8 8 1] L}

Tug9aud 1.00 uaz 9.99 luza9v89 0.01

e (] IJ J ] o/ 3 A’
f78817In 1 mmmwamma:mama‘lﬂu

(1) log 73.5 (2) log 0.00451
3% (1)log 735  =log (7.35 x 10')
=1+log 7.35
=1 + 0.8663
= 1.8663

FITt% LALANLABIRANTES log 73.5 fia 1 uRzUNUAFRIV8Y log 73.5 Aa 0.8663
(2) log 0.00451 = log (4.51 x 107%)
= -3 + log 4.51
= -3 + 0.6542
= -2.3458
FITtH UALBNLABIRANYES log 0.00451 fie -3 uRzUNUARE1V83 log 0.00451
fi0 0.8663
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fathefl 2 e x &
(1) log x = 2.8351 (2) log x = -6.6478
35 (1) log x = 2.8351
=2 + 0.8351
=log 102 + log 6.84
= log 684
X =684
(2)log x = -6.6478
= -6 - 0.6478
= -7 + 0.3522
=log 1077 + log 2.25
= 0.000000225
dothsdelufiazusainsldaenifin daslunsdad e

fathafl 3 29uszanm 47.8 x 0.345 lanldnani3fiy
M WN =47.8 x 0.345
=478 x 10 x 3.45 x 107!
=478 x 3.45
log N = log 4.78 + log 3.45
= 0.6794 + 0.5378
=1.2172
=1+02172
=~ log 10 + log 1.65 = log 10 x 1.65
N ~ 16.5
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V474

o | 4 o a
M8tian 4 9szanm lavlFsani3nu

2.3°
B WN= “47;4
23
o ¥ 1
Mun log N = Elog 474 -3 log 2.3
- %[(log 4.74) + 1] -3(0.3617)
= %(1.6758) - 3(0.3617)
= 0.8379 - 1.0851
= -0.2472
= -1 +0.7528
= log 5.66 x 10"
N =0.566

a ] 9/ ) 9/ : s g oA 9/
dhatefl 5 drrnidu 100,000 v leaenideludas 8% dadl nudunn 9 witalu
d - a | o a
§1091 M TIUlaInaTUiTua 6 1
35 1578 P = 100,000, r = 0.08 , k = 4 URS n = 24 (24 7AW 6 1))
iflassns =P (1 +i)

24
= 100,000 (1 + L?)

= 100,000(1.02)*
logS = log 100,000 + 24 log 1.02
= 5 + 24(0.0086)
=5 + 0.2064
= log 10° x1.61
S =161,000
dannazla3udusau 161,000 vn leasuimua 6 1
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wuutniia 4.7

1. meseniBiudeluil Tesldarseaaniifturosy
1) In 3.2 2)log 74 3) log 4250
4) log 48,000 5) log 6,840,000 6) log 0.345
7) log 0.00654

2. alszanmen x lapldanmaieeu

1) log x = 0.4014 2)In x =-0.5108 3) In x = 1.0647
4) In x = 2.7332 5) log x = -0.5901 6) log x = -1.2976
7) log x = -1.6599 8)log x = -3.9004
3. wlsanmdasulasldaaniinu
(7.24)*" (32.874)(0.00125)

1 2
) 3/(86.2)(16.4)* ) (12.4)(128,000)

a ° a [Y) a P g [ [
4. loemSnudszanmdinwiniausiu treniEu 60,000 un aantlusauas 7 nuan
7 o
nn 9 wikalugwesd unm s T |
¥/ -3 ° -3 ¥ o [ v/ J
5. l¥ranisnulszunadanEuriy teniEu 800,000 U Wiwa 6 3 laaaniie
Founz 8 nuGuNN 9 e
9 Y.} ° - [ Y] -y | = [ A’
6. Maaninulszanmsiwaniduniy trehndu 100,000 v W 5 1 laaenide
) Y A A
DU 7.8 NUAUNN 9 7391
A a o v g ) o P =
7. azRendhnidwuuulatuuuusnlvdaeanidy 8.75% nuaunn 9 it lwguasl)
A L VX ) A’ ¥ |
uwuunaadlnaaeanids 9% nuaunNn soudl
X 4 o d ae f o
8. wunmaazﬂmumauumumumd a, b L8 ¢ nUY m'lmmngm

A= Js(s—-a)(s—b)(s—c) I.ﬁé] s = -;—(a+b+c)

o a X d o A )
m‘l’naamsﬁumwunhuﬂ'i:mmmaagﬂmumauumﬁmum'z 6.43 Wa 6.86 Wa
uaz 10.13 W
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4.8 FAM3ONTINWWIEEA uazaNNIIARNINY (exponential and logarithmic
equations)
- d o~ a P o aa
fifgwunsanusumsiandlwuwwdsauwiliguinsainsoud ld lasldaan3fin
A
las
[ -l ' a2 =y & 9 :
- lunsudsumsiendlwwwduainezldsan i3 iugwiunsassieressums
- lumsudaumssan3fia sfwglsemifinasinainiiouudonitovassuns

A [J = A (>
wasllasusun1sg Lﬂuzﬂtaneﬂwmumﬂanauganu

dratefl 1 aunFums 32! = 17
35vh 32! =17
log 3% = log 17
(2x-1)log 3 =log 17
log17
log3
_1 + logl7
2 log3
& ) Vv [] vV A’
muTamaszinmeed x laodaammahoiaulanai
1, 1.2304
2 0.4771
~ 3.0789

2x-1=

X =

o v od v
Mat1IN 2 JUNFUNT log x = 3 + log 2

35 log x =3 +log 2
log x =log 10° x 2
X = 2,000
- o &
winanahasihs
log x =3 +log 2
logx -log2 =3
x
log — =3
9 2
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f. = 103
2
X = 2,000

g ] P
@081 3 WUARUNIT log,x = 4 - log, (x + 2)

35

log, x =4 -log,;(x +2)
log,x + log,(x + 2)= 4
log,x(x + 2) =4
X(X - 2) =3¢
x?-2x - 81 =0
wiFi1 x ldangas
_ —-b+b* -4ac
2a
_ 2:/4-40C8)
2(1)
_2%4328
2

x =1+ /82 w32 1- /82 ud x d83unNnin 0

v &
AU x =1+ /82

o A a & [ ' v a °
fA8L9N 4 ﬂszmﬂSIQNLWUTu1uﬂﬂﬂ 2.5% ﬂaﬂ M NYsETINg lﬂuLlUUﬁnﬂﬂﬁ

- v da - P '
nSlwnnides a9nrinntasdlsemnadugadiyi

35vih

wuudaedandlwuniiuafa
Q(t) =q,e"

flo t= 0 ozl

Q(0) =q,(1)=q,
s tA Q) =2 q,
wudla Q) =2 q, = q,e°"
ld 2= o002

in2 =0.025t
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t _ In2

~0.025
_0.6931

0.025
~ 27.7

wIatszanmw 28 1

ottt 5 sonTunsiuuaniteiusnGu 800,000 1 TWsaTmenid 8% nudu

wuudaiii mm'j'm'mwh'lsﬁvj’mna:ﬁt?m‘nmilu 1,200,000 1N

M gas S =Pe”
\3il S = 1,200,000 , P = 800,000 U8z r = 0.08 L1TKBIUAMIFN t Fatin
1,200,000 = 800,000e ***

ow 1200000 _

800,000
In 1.5

In1.5

0.08
0.4055

0.08
5.07

e

0.08t

t =

o & o - “ a w a X «
aannlriaandszanm 5.07 U & wmTuidudu 800,000 U iR
1,200,000 un

wUUHNYA 4.8

1. UMMM x

1) 42 = 32x03 2) 372 = 2

3)e™' =23 4) e =20
S5)logx+log2=3 6)logx-2=log 3
7)log,(3-5x)-1=0 8)logx+log (x+21)= 2
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9)log (7x-2)-log(x-2)-1=0 10) log,(x +4) + log,(x-2) =3

ex+e—x ex..e_x
1MM)y=s —— 12y = ——
)y 5 )y 5

A A a4 X ) o -~
2. auqmﬂszmnwam.l*s:mﬂmol.wwu‘ﬂa: 3% uMnnninsRyaIlssTIng
= ° a a a | & Aay d ' a
Wuuwoudsssnsiadgdulaendlumuidos wsmindunsmddndszsinsesd
Wuauvinveady
Pz ' P . o
3. Uszmnsvasdssinanitslugiana t Udvualas P = 20,000 %% 99w1inAT
' Xd a P
davnunazydszsinsiiu 50,000
4. TUaaToY 42 F9aNITRANMIUTINNIE 5.5% @a1lud suyAinsanoaadl
[-] 0 "‘ ‘J L =3 ar
UUUSIRDILONTINIUWITER 91 1uInTlusNnaevilvySunm Tuaridun 42
A 1 A A a
maaagmmuamauﬁmmmu
a 0 o Yo o o —0.4¢ | & ar €
5. NAITUULFIRINMIFAUNRVTINGI vualay Q = q.e™™ Wa t iflualam

ad e o o A l a
N8N Q ’FAIUAIARD " 2093 ULAY
' da a o« ' v o Y i Y A4
6. wiwrhlsdurnaiuiuseuri ddaneenduiiu 8% dell nudunn 9 a5l
@ Y d, va « ' a v a v Y
7. ampanaandunmvidusuilugasvinvasduduluiig 8 1 dmudunn 9
4 a
A591
8. USunm Q tJunT 2aIgsNUIRBAMWIIRRRITINIA t INVBINMTIANUAITINUG
_ o A o P
1ot Q = 400e ™ th Q = 300 {8 t = 3 INT k (AAINMIFALAI)
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